

Zápis

Z obhajoby disertační práce pana Jana Biby konané dne 10. 6. 2013
Téma práce "Demokracie je agon: k Machiavelliho populistickému radikalismu"

Přítomni: dle prezenní listiny

Předseda komise Jan Bures zahájil obhajobu a představil přítomným kandidata.

Školitel Milan Znoj představil doktoranda a seznámil komisi s uchazcem, průběhem jeho studia a jeho disertační práci.

Kandidát seznámil přítomné se svou disertační prací. Sdělil zejména své pojetí Machiavelliho a pojmu plebs a chápaní dle historických prací. Předmětem práce je snaha porozumět některým problémům, kterým čelí současná liberální demokracie. Příčiny krize vidí v samotné povaze liberální demokracie. Představuje Machiavelliho vlastní pojetí agonu na pozadí pojetí Andrew Shaap.

Po oponent Pavel Barsa přednesl svůj posudek, kdy polemizoval s představou, že je možné nalézt kořen současně krize v historických diskusích. Na práci ocenil přínosné čtení Machiavelliho a tématu republikanismu. Polemizoval s interpretací Machiavelliho Rancierem a jeho tezemi. Dale nesouhlasil s tím, že interpretace Machiavelliho je blízká pojetí Gramsciho, především pokud jde o reprezentaci lidu elitami.

Po oponent byl představen posudek oponenta Dr. Pelecha. Oponent se domnívá, že téma práce překračuje název a je mnohem širší. Polemizuje s kandidátovou interpretací republikánsko-populističské demokracie.

Kandidát Jan Biba odpovídá na otázky oponentu a přiznal, že v práci je několik formulací, které umožňují odlišné čtení. Kandidátovi šlo především o kontextualistickou interpretaci republikánské demokracie v dějinách politického myšlení, nikoli v dějinách obecně. Politické myšlení je reflexí konkrétní krize, což má za následek to, že to vytváří horizont a slovník, jehož prostřednictvím rozumíme politickému dění a interpretujeme jej pomocí něho. Kandidátovi šlo o to vyložit dějiny demokracie, ale dějiny politické teorie. Pokud jde o interpretaci Machiavelliho Rancierem, kandidát odmítá to, že by interpretace nemohla být jiná než "kontaminací". Každý z interpretů (Gramsci, Ranciere...) její pojmá z hlediska svého postoje, nic jako "pravý Machiavelli" neexistuje. Autor chápe Machiavelliho jako myslitele nemožnosti legitimacy, což je determinováno i jeho dobou, a zkoumá podmínky, za nichž je tato legitimita udržitelná.

Oponenti se vyjádřili k vystoupení kandidata - Pavel Barsa většinou souhlasil s pozicí kandidata, ale neshodl se s kandidátem pokud jde o striktnější kritéria interpretace Machiavelliho textu. Milan Znoj zdůraznil nutnost brát do úvahy intenci autora při interpretaci textu.

V rámci diskuse se k se vyjádřil k námítkám oponentu a členu komise. Debatu uzavřel předseda komise Jan Bures.

Vyhlášení výsledku tajného hlasování:

Zapsal: Václav Nekvapil